Селективный сбор бытовых отходов "открыл" девятиклассник Леонид Деркач из Биробиджана
Его исследование под названием "Разделяй и здравствуй!" наряду с еще 10 работами школьников признано лучшим на городской ученической конференции (ФОТО)
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Биробиджан, 12 апреля, EAOmedia. Очередная революция в системе утилизации твердых бытовых отходов, возможно, грядет в Биробиджане, где еще не во всех дворах успели разместить сравнительно новые для города стационарные контейнерные площадки. Девятиклассник средней школы №6 Леонид Деркач, выступая на городской ученической научно-практической конференции "У истоков науки", предложил массовое внедрение экологичного селективного (раздельного) способа сбора ТБО. Свою работу исследователь и его научный руководитель Марина Наконечная, назвали символично "Разделяй и здравствуй!", передает корр. ИА EAOmedia.
Перед тем, как вынести на суд жюри результаты своих наблюдений, ученик лично обошел предприятия и организации, отвечающие за экологию и утилизацию в регионе, а также провел опрос учащихся и учителей. Всего на вопросы анкеты, предложенной Леонидом Деркачом, ответили 170 школьников 5-11 классов и 10 педагогов. Как выяснилось, вынос ТБО в микрорайоне Сопка, где расположена школа №6, на 67% является обязанностью детей. Поэтому автор исследования предложил начинать учить горожан раздельному (стекло – в один бак, картон – в другой, а пищевые остатки – в третий и т.д.) обращению с отходами уже с детского сада.
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"Необходимо воспитание целого поколения людей, чтобы изменить экологическое поведение общества", - считает Леонид Деркач.
Хотя 81% опрошенных заявили, что селективного сбора ТБО в Биробиджане пока еще нет, упорный девятиклассник нашел первый опыт раздельной утилизации. На железнодорожном вокзале, оказывается, установлены четыре емкости с разноцветными наклейками: желтый цвет – для пластика, красный – металлических банок, синий – стекла и зеленый – для бумаги. Леонид Деркач теперь мечтает включить в сортировку как можно больше своих сверстников-учеников. А там и взрослые потянутся к полезному начинанию.
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Работа школьника, сделавшего настоящее экологическое открытие для земляков, признана одной из лучших на конференции. Как сообщила начальник отдела образования мэрии города Марина Авачева, всего в этом году было представлено 55 работ, что на 16 больше, чем в прошлом году. На пленарное заседание отобрали 11 лучших исследований.
"Лично мне все работы понравились и все показались очень важными и нужными для нашего города. Поэтому никого не хотелось бы выделять особо. Единственное, отмечу, что ребята шли по самым разным направлениям и охватили очень многие сферы городской жизни. А главное, откликнулись на празднование 70-летия Великой Победы", - рассказала Марина Авачева.
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Военную тему на конференции представили семиклассник средней школы №11 Герман Монахов, исследовавший программу помощи США "Ленд-лиз" (руководитель – Лариса Колягина) и шестиклассник средней школы №1 Дмитрий Воронин, посвятивший свою работу танкостроению и подвигам танкистов в годы Великой Отечественной (руководитель – Наталья Поздеева).
На пленарном заседании ученической конференции также выступили восьмиклассница школы №9 Ксения Шакотько, задавшаяся философским вопросом "Что такое счастье?" (руководитель Анна Коваленко), семиклассницы средней школы №6 Яна Васильева и Надежда Кривоносова, изучившие биографию своей альма-матер (руководитель Светлана Зимова), десятиклассницы средней школы №10 Виктория Парыгина и Анна Матвеева, раскрывшие все уловки производителей экологически вредных продуктов питания – от мелкого шрифта на упаковках до сокрытия потребительской информации вообще (руководитель – Ирина Касьянова).
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О пользе и вреде социальных сетей поразмышляла с трибуны конференции 11-классница средней школы №5 Кристина Лукьяненко (руководитель – Ольга Красинская). Школьница также проводила опрос и выяснила, например, что из 143 опрошенных 62 ученика проводят в Интернете более шести часов в сутки ежедневно, что, безусловно, небезопасно для здоровья и вредно для физического развития детей.
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Но дальше всех по теме здоровья продвинулась, пожалуй, шестиклассница средней школы №23 Полина Гутник (руководитель – Александра Терских), которая смогла проникнуть в родильное отделение и описать первую и пятую минуты жизни младенца Александры Ж. 02.02.2015 года рождения. Вывод обнадежил:  малышка кричала и двигалась так, как надо. В Биробиджане рождается здоровое поколение. Но этому поколению и всем другим реально угрожает пластик, выяснил девятиклассник той же 23-й школы Даниил Книга (руководитель – Наталья Смирнова). Невоспитанные граждане выбрасывают бутылки и упаковки из этого экологически небезобидного материала, где придется. Вредные отходы накапливаются в почве, проникают в воду и отравляют воздух.
Влияет ли экология на структуру и рост волос человека, пока не успел выяснить пятиклассник средней школы №1 Михаил Штепа. Но он сумел измерить с помощью цифрового микроскопа и компьютера толщину волос у всех учащихся в своем классе. Оперировать пришлось микрометрами (в миллиметре тысяча микрометров). Самый толстые волосы оказались у девочек, а у мальчиков – потоньше. Чемпионкой признана Соня П. – 103 мкм. Но главное – ученик проникся исследовательским духом, еще больше полюбил математику (руководитель – Ирина Бабанакова).
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Завершала конференцию еще одна любопытная работа. Шестиклассница средней школы №1 Ульяна Дружинина поделилась результатами изучения русско-английского языка СМС-сообщений (руководитель Екатерина Савичева). 100% опрошенных учеников признались, что предпочитают писать СМС-ки, нежели звонить. При этом 70% респондентов отправляют ежедневно более 10 СМС-ок. Язык мобильного общения отличается оригинальными сокращениями, аббревиатурами и использованием цифр вместо некоторых букв.
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Всем участникам пленарного заседания конференции Марина Авачева вручила дипломы и, отметив также огромный вклад и труд педагогов, пожелала дальнейших успехов в научной и практической деятельности.
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Подробнее:http://eaomedia.ru/news/society/12.04.2015/431843/selektivniy-sbor-bitovih-othodov-otkril-devyatiklassnik-leonid-derkach.html
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